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Prehľad legislatívnych zmien prijatých počas 90. schôdze NR SR s vplyvom na 

podnikateľské prostredie 

 
 

90. schôdza Národnej rady Slovenskej republiky (02.05.2023 – 25.05.2023) priniesla 

viacero noviniek a zmien vzťahujúcich sa na podnikateľské prostredie, vrátane malých 

a stredných podnikov. V tomto článku Vám prinášame tie najvýznamnejšie zmeny, o ktorých 

by ste mali určite vedieť. 

 

1. Maximálny limit na platby v hotovosti sa zjednotí na 15 tisíc eur 

 

 Zákon, ktorým sa mení zákon č. 394/2012 Z. z. o obmedzení platieb v hotovosti 

 Účinnosť od 1.7.2023 

Výška sumy, do ktorej budú možné platby v hotovosti, sa zjednotí na 15 000 eur pre 

fyzické aj právnické osoby. Vyplýva to z prijatej novely zákona, ktorú parlament definitívne 

schválil.  

 

V súčasnej právnej úprave sa neumožňujú platby v hotovosti nad sumu 5 000 eur pre právnické 

osoby a fyzické osoby - podnikateľov a nad 15 000 eur pre nepodnikateľov. Poslanci v novele 

schválili aj pozmeňujúci návrh - limit na platby v hotovosti sa bude vzťahovať aj na 

dobrovoľné dražby (cieľom je zamedziť praniu špinavých peňazí prostredníctvom 

dobrovoľných dražieb). 

 

2. Prevádzkovatelia vozidiel už nebudú viacnásobne sankcionovaní 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 474/2013 Z. z. o výbere mýta za užívanie 

vymedzených úsekov pozemných komunikácií a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov 

 Účinnosť od 1.7.2023 

Prijatou novelou sa zmierňuje tvrdosť zákona a jeho negatívny vplyv na vodičov a 

prevádzkovateľov vozidiel, ktorí boli doteraz neprimerane prísne a viacnásobne 

sankcionovaní za prípadné porušenie jednotlivých povinností na úseku výberu mýta. 

 

Novelou sa ustanovuje, že za viac správnych deliktov toho istého prevádzkovateľa vozidla 

spáchaných tým istým vozidlom sa v jednom konaní uloží len jedna pokuta, tak ako to je 

uvedené aj v zákone o diaľničnej známke. 

 

O viacerých správnych deliktoch toho istého prevádzkovateľa vozidla spáchaných 

rôznymi vozidlami sa rozhodne a pokuta sa uloží osobitne vo viacerých samostatných 

konaniach vedených podľa vozidla, ktorými bol správny delikt spáchaný. 

 

Samostatné konania o všetkých správnych deliktoch toho istého prevádzkovateľa vozidla 

spáchaných viacerými vozidlami nie je možné spojiť do jedného konania ani o takýchto 

správnych deliktoch rozhodnúť jedným rozhodnutím. 
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3. Zavádza sa tzv. integrované konanie v zákone o posudzovaní vplyvov na životné 

prostredie 

 

 Zákon o zmene a doplnení niektorých zákonov v oblasti ochrany životného 

prostredia v súvislosti s reformou stavebnej legislatívy 

 Účinnosť od 1.4.2024 

Prijatým zákonom sa zavádza nová úprava tzv. integrovaného konania, ktorého cieľom je v 

prvom rade zabezpečiť zjednodušenie a optimalizáciu procesov prípravy a povoľovania 

investičných projektov so zachovaním všetkých environmentálnych štandardov, a zároveň 

odstrániť prvky umožňujúce neodôvodnené prieťahy v konaniach. 

 

 Nakoľko doteraz určujúce podmienky a požiadavky pre prípravu a povoľovanie 

investičných projektov predstavovali viacstupňové, časovo náročné samostatné 

konania, ktoré viedli jednotlivé príslušné orgány podľa osobitných predpisov k jednému 

a tomu istému projektu na viacerých úrovniach, spôsobovalo to neprehľadnosť vývoja 

prípravy a povoľovania projektu, časovú náročnosť a vytváral sa tak priestor pre 

korupčné a obštrukčné správanie subjektov konania.  

 Zakladá sa preto rámec na vytvorenie jednotného integrovaného konania, počas 

ktorého budú zabezpečené a záväzne zohľadnené požiadavky 

čiastkových/zložkových súčastí (napr. oblasť ochrany vôd, odpadového hospodárstva, 

ovzdušia, energetiky, sietí a pod.) a všetkých súvisiacich stavieb a vyvolaných 

investícií (princíp hlavná stavba „pohltí“ vedľajšie stavby). Týmto prístupom bude 

zabezpečená vyššia kvalita rozhodovania príslušného orgánu konajúceho vo veci 

jednotného integrovaného, zvýšená prehľadnosť konania. 

 V integrovanom konaní sa koordinovane posudzuje a povoľuje navrhovaná činnosť 

alebo jej zmena, ktorou je stavba, a zároveň sa určia opatrenia a podmienky pre 

vykonávanie navrhovanej činnosti alebo jej zmeny, ak je to potrebné. 

 Integrované konanie sa vedie elektronicky v informačnom systéme územného 

plánovania a výstavby. 

Nakoľko podľa prijatého zákona bude konanie o posudzovaní vplyvov na životné prostredie 

novou súčasťou integrovaného povoľovania a záverečné stanovisko z posúdenia je platné 

sedem rokov, ustanovilo sa, aby v prípade, ak už záverečné stanovisko nadobudlo 

právoplatnosť do 31. marca 2024, nebolo v integrovanom konaní potrebné vykonať posúdenie 

vplyvu na životné prostredie, ale len preukázať už vykonané posúdenie. 

 

V integrovanom konaní sa ďalej zavádza dispozičná zásada, podľa ktorej navrhovateľ môže 

svojim úkonom navrhnúť, aby sa nekonalo v integrovanom konaní, ale samostatne v 

posudzovaní vplyvov, resp. zisťovacom konaní a samostatne v konaní o výstavbe.  

 

Ak navrhovateľ nenavrhne inak, príslušný orgán vždy vykoná integrované konanie – 

zmena teda zavádza tzv. opt-out princíp. 
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4. Zrušuje sa Slovenská stavebná inšpekcia 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 201/2022 Z. z. o výstavbe 

 Účinnosť od 1.4.2024 

Prijatou novelou zákona sa zrušuje Slovenská stavebná inšpekcia a jej pôsobnosť v oblasti 

štátneho stavebného dohľadu je pôsobnosťou stavebného úradu podľa zákona o výstavbe. 

Konania, ktoré do 31. marca 2024 začali, a ktoré neboli právoplatne skončené pred 1. aprílom 

2024, dokončí stavebný úrad podľa tohto zákona. Právne účinky úkonov, ktoré nastali pred 

1. aprílom 2024, zostávajú zachované.   

 

5. Zavádzajú sa záväzné stanoviská v súvislosti so stavebným zámerom 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 135/1961 Z. z. o pozemných 

komunikáciách (cestný zákon) 

 Účinnosť od 15.6.2023 

Prijatím zákona sa zavádza inštitút záväzných stanovísk v spojení s dotknutými orgánmi a 

dotknutými právnickými osobami a s tým súvisiacimi zmenami v spôsobe udeľovania 

povolení, súhlasov a obdobných vyjadrení k stavbám. 

 

Po novom, ak konanie o pripájaní pozemných komunikácií, zriaďovaní vjazdov z cesty alebo 

miestnej cesty na susedné nehnuteľnosti, o úpravách alebo zrušení pripojenia pozemných 

komunikácií a vjazdov z cesty alebo miestnej cesty na susedné nehnuteľnosti súvisí s 

umiestnením stavby alebo využitím územia, o ktorom sa rozhoduje v konaní o stavebnom 

zámere, cestný správny orgán má v tomto konaní postavenie dotknutého orgánu a vydáva 

záväzné stanovisko.  

 

6. Boli prijaté zmeny v schvaľovaní podnetov na obstaranie územnoplánovacej 

dokumentácie na úrovní obcí, miest aj samosprávnych krajov 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní 

a stavebnom poriadku (stavebný zákon) v znení neskorších predpisov a ktorým sa 

menia a dopĺňajú niektoré zákony  

 Účinnosť od 1.7.2023 

Prijatím návrhu zákona sa menia zákonné ustanovenia tak, aby:  

 

 obecné zastupiteľstvo mohlo schvaľovať len také podnety na obstaranie 

územnoplánovacej dokumentácie a podnety na jej aktualizáciu, ktoré sa týkajú 

pozemkov vo vlastníctve obce. Obecné zastupiteľstvo bude môcť schvaľovať aj 

podnety, ktoré sa týkajú pozemkov vo vlastníctve tretích osôb, avšak už bez povinnosti 

orgánu, ktorý obstaráva územnoplánovaciu dokumentáciu, byť takýmto podnetom 

viazaný.  

 mestské zastupiteľstvo mesta Bratislava a Košice mohlo schvaľovať len také 

podnety na obstaranie územnoplánovacej dokumentácie a podnety na jej 

aktualizáciu, ktoré sa týkajú pozemkov vo vlastníctve mesta Bratislavy a Košice 

alebo niektorej z ich mestských častí. Mestské zastupiteľstvá budú môcť schvaľovať 

aj podnety, ktoré sa týkajú pozemkov vo vlastníctve tretích osôb, avšak už bez 
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povinnosti orgánu, ktorý obstaráva územnoplánovaciu dokumentáciu, byť takýmto 

podnetom viazaný.  

 župné zastupiteľstvo mohlo schvaľovať len také podnety na obstaranie 

územnoplánovacej dokumentácie a podnety na jej aktualizáciu, ktoré sa týkajú 

pozemkov vo vlastníctve samosprávneho kraja. Zároveň bude môcť schvaľovať aj 

podnety, ktoré sa týkajú pozemkov vo vlastníctve tretích osôb, avšak už bez povinnosti 

orgánu, ktorý obstaráva územnoplánovaciu dokumentáciu, byť takýmto podnetom 

viazaný. 

Podnet na zmenu a doplnenie územnoplánovacej dokumentácie tak, aby bol záväzný pre 

obstarávateľa územnoplánovacej dokumentácie, budú môcť po novom formou uznesenia 

predložiť len tie zastupiteľstvá, ktoré sú zastupiteľstvami obce, mesta alebo samosprávneho 

kraja, t. j. subjektu, ktorý je zo zákona obstarávateľom takejto dokumentácie.  

 

 V Bratislave a Košiciach to teda nie sú mestské časti (ani ich miestne zastupiteľstvá). 

Ak sa však miestne zastupiteľstvá uznesú na takomto podnete, bude mestské 

zastupiteľstvo v Bratislave a Košiciach povinné prerokovať ich podnet na najbližšom 

rokovaní a prijať k takémuto podnetu príslušné uznesenie.  

 Uznesenia zastupiteľstiev na obstaranie územnoplánovacej dokumentácie už schválené 

do 30. júna 2023 sa považujú za podnety v znení účinnom od 1. júla 2023.  

 V návrhu zákona boli nakoniec vypustené body, ktoré sa týkali inštitútu zástupcu 

verejnosti podľa vzoru Českej republiky v územnom konaní. Verejnosť sa tak bude 

môcť zapájať do procesov v územnom konaní podľa doteraz platnej právnej úpravy. 

 

7. Obec sa môže s investorom dohodnúť, že súčasťou investičnej činnosti bude aj iná 

činnosť vykonaná na účet investora a v prospech obce 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení 

 Účinnosť od 15.6.2023 

Na základe prijatej novely môže obec pri výkone samosprávy postupovať aj tak, že sa v 

súvislosti s investičnou činnosťou v obci s investorom písomne dohodne, že súčasťou 

takejto investičnej činnosti bude aj iná činnosť vykonaná celkom alebo v časti na účet 

investora a v prospech obce a výsledok takejto inej činnosti bude bezodplatne prevedený 

na obec.  

 

Ak je inou činnosťou zhotovenie stavby, tak:  

 

 stavba musí byť umiestnená v katastrálnom území alebo v jej jednotlivej časti, v ktorej 

sa vykonáva investičná činnosť, a musí byť určená na niektorý z účelov, na ktorý možno 

použiť výnos z miestneho poplatku za rozvoj, a 

 obec je dotknutým orgánom v rozsahu vydávania záväzného stanoviska k súladu 

dohody v časti zhotovenia stavby s návrhom stavebného zámeru. 
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8. Zavádzajú sa zmeny pri záväznom stanovisku k stavebnému zámeru v Bratislave 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 377/1990 Z. z. o hlavnom meste Slovenskej 

republiky Bratislave 

 Účinnosť od 15.6.2023 

Na základe prijatej novely zákona sa návrh stavebného zámeru doručuje Bratislave a 

mestskej časti, na území ktorej sa má nachádzať stavba; ak stavbu tvorí viac stavebný 

objektov, doručuje sa mestskej časti, na území ktorej sa má nachádzať hlavný stavebný objekt. 

Pričom lehota na doručenie záväzného stanoviska k súladu návrhu stavebného zámeru so 

záväznou časťou územnoplánovacej dokumentácie je: 

 

 45 dní, ak ide o jednoduchú stavbu, 

 75 dní, ak ide o inú stavbu než podľa písmena a) alebo c), 

 90 dní, ak ide o vyhradenú stavbu. 

Ak ide o záväzné stanovisko k návrhu stavebného zámeru jednoduchej stavby, Bratislava 

môže do 15 dní doručiť mestskej časti svoje vyjadrenie. Vyjadrenie obsahuje vždy aj výrokovú 

časť, ktorá sa navrhuje zapracovať do záväzného stanoviska. Ak mestská časť nesúhlasí s 

výrokovou časťou vyjadrenia Bratislavy, je pred vydaním záväzného stanoviska povinná 

vyjadrenie s Bratislavou prerokovať. 

 

Ak ide o záväzné stanovisko k návrhu stavebného zámeru inej než jednoduchej stavby, 

mestská časť môže do 30 dní doručiť Bratislave svoje vyjadrenie. Vyjadrenie obsahuje vždy aj 

výrokovú časť, ktorá sa navrhuje zapracovať do záväzného stanoviska. Ak Bratislava nesúhlasí 

s výrokovou časťou vyjadrenia mestskej časti, je pred vydaním záväzného stanoviska povinná 

vyjadrenie s mestskou časťou prerokovať. 

 

Mestské zastupiteľstvo môže so súhlasom príslušnej mestskej časti v štatúte určiť lokality, 

kde záväzné stanovisko o súlade stavebného zámeru so záväznou časťou 

územnoplánovacej dokumentácie, aj ak ide o iné než jednoduché stavby, vydáva mestská 

časť. 

 

 

9. Zavádzajú sa zmeny v určovaní ročnej sadzby dane zo stavieb 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach 

a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady 

 Účinnosť od 1.10.2023 

Prijatým zákonom sa dodatočne upresnilo ustanovenie zákona o určení ročnej sadzby dane 

zo stavieb - presnejšie sa upresnila povinnosť správcu dane upraviť rozdiel medzi sadzbami 

tejto dane na 10-násobok medzi najvyššou a najnižšou ročnou sadzbou dane. 

 

Zároveň sa posúva splnenie tejto povinnosti zo zdaňovacie obdobia 2024 na zdaňovacie 

obdobie 2027, vzhľadom na aktuálnu ekonomickú situáciu na Slovensku. 
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10. Pri nečinnosti orgánu verejnej správy bude možné získať hneď aj finančné 

zadosťučinenie 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 162/2015 Z. z. Správny súdny poriadok 

a ktorým sa mení zákon č. 514/2003 Z. z. o zodpovednosti za škodu spôsobenú pri 

výkone verejnej moci a o zmene niektorých zákonov  

 Účinnosť od 1.7.2023 

Prijatou novelou zákona sa aj vzhľadom na závery Európskeho súdu pre ľudské práva upravuje 

existujúci prostriedok nápravy proti prieťahom v správnych konaniach v podobe žaloby proti 

nečinnosti orgánu verejnej správy tak, aby súd, ak zistí nečinnosť a žalobca bude žiadať 

o primerané finančné zadosťučinenie, mal možnosť už v tomto štádiu okrem uloženia 

odstránenia nečinnosti orgánu verejnej správy, uložiť žalovanému zaplatiť finančné 

zadosťučinenie. 

 

11. Ustanovujú sa výnimky zo zákazu prevodu vlastníctva k neknihovaným 

pozemkom 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 180/1995 Z. z. o niektorých opatreniach 

na usporiadanie vlastníctva k pozemkom 

 Účinnosť od 15.6.2023 

Novelou zákona sa ustanovujú výnimky zo zákazu prevodu vlastníctva k neknihovaným 

pozemkom zo strany Slovenského pozemkového fondu tak, aby sa zákaz prevodu 

nevzťahoval na: 

 

 usporiadanie vlastníckych vzťahov k pozemkom pod stavbami, vrátane priľahlej 

plochy, ktorá svojím umiestnením a využitím tvorí neoddeliteľný celok so stavbou, 

  k pozemkom, na ktorých je umiestnený cintorín, športový areál alebo verejná zeleň.  

Požiadavka na ustanovenie výnimiek zo zákazu prevodu vlastníckeho práva k pozemkom, 

ktoré tvorili verejný majetok (neknihované pozemky) a ktoré sú vo vlastníctve štátu a v správe 

Slovenského pozemkového fondu, vyplynula z požiadaviek aplikačnej praxe. 

 

12. Zavádza sa nová podmienka pri nadobúdaní pozemkov vo vlastníctve štátu 

 

 Zákon o zmene a doplnení niektorých zákonov v súvislosti s reformou stavebnej 

legislatívy  

 Účinnosť od 1.4.2024 

Zavádza sa nová definícia priľahlého pozemku, ktorým je pozemok priľahlý k stavbe, 

neoddeliteľne určený na spoločné užívanie s touto stavbou alebo pozemok nevyhnutne slúžiaci 

na prístup ku stavbe. 

 

V súvislosti s touto novou definíciou sa doplnila do zákona o správe majetku štátu aj nová 

podmienka, ktorá oprávňuje vlastníka stavby nadobudnúť touto stavbou aj zastavaný pozemok 

vo vlastníctve štátu mimo súťaže, prípadne aj priľahlý pozemok ku stavbe. Po novom má toto 

oprávnenie vlastník stavby v prípade, ak má stavba pôdorys vo výmere najmenej 15 m2. 
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13. Slovenský pozemkový fond má právo odstúpiť od nájomnej zmluvy pred 

uplynutím dohodnutého času nájmu 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 504/2003 Z. z. o nájme 

poľnohospodárskych pozemkov, poľnohospodárskeho podniku a lesných pozemkov 

 Účinnosť od 1.7.2023 

Prijatou novelou zákona sa zavádza právo Slovenského pozemkového fondu (SPF) odstúpiť 

od nájomnej zmluvy aj pred uplynutím dohodnutého času nájmu v prípade, ak nájomca 

(napr. poľnohospodársky podnik) nevyužíva prenajaté pozemky riadnym spôsobom na 

dohodnutý účel a so starostlivosťou riadneho hospodára. O týchto zisteniach vyhotoví SPF 

zápisnicu z vykonanej kontroly, ktorá je podkladom pre odstúpenie od nájomnej zmluvy. 

 

Dňom skončenia nájmu je nájomca povinný vypratať prenajaté pozemky a odovzdať ich 

fondu v stave zodpovedajúcom druhu pozemku, ak sa s fondom nedohodne inak. 

 

14. Novým zákonom sa umožňuje technická služba overovania pre podnikateľské 

subjekty 

 

 Zákon o dopravných prostriedkoch a prepravných prostriedkoch používaných na 

prepravu skaziteľných potravín a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

 Účinnosť od 1.7.2023 

Prijatím nového zákona sa zabezpečuje vydávanie poverenia na vykonávanie technickej 

služby overovania, ktorá vykonáva skúšky dopravných prostriedkov a prepravných 

prostriedkov podľa dohody ATP (t. j. Dohoda o medzinárodných prepravách skaziteľných 

potravín a o špecializovaných prostriedkoch) a vydáva príslušné osvedčenia pre dopravné 

prostriedky a prepravné prostriedky podľa dohody ATP.  

 

V súčasnosti činnosť technickej služby overovania v Slovenskej republike vykonáva len 

Technický a skúšobný ústav Piešťany, š. p. a novým zákonom sa umožnilo, aby túto činnosť 

vykonávali aj iné podnikateľské subjekty, ak splnia predpísané požiadavky.  

 

Pre prevádzkovateľov dopravných prostriedkov a prepravných prostriedkov vykonávajúcich 

prepravy skaziteľných potravín nedochádza k žiadnej zmene, keďže dopravné prostriedky a 

prepravné prostriedky majú mať osvedčenie podľa dohody ATP aj v súčasnosti. 

 

15. Zavádza sa procesný mechanizmus na ochranu kolektívnych záujmov 

spotrebiteľov 

 

 Zákon o žalobách na ochranu kolektívnych záujmov spotrebiteľov a o zmene 

a doplnení niektorých zákonov 

 Účinnosť od 25.6.2023 

Prijatím nového zákona sa zabezpečuje rovnováha medzi zlepšujúcim sa prístupom 

spotrebiteľov k spravodlivosti a poskytnutím primeraných záruk pre obchodníkov pred 

zneužívaním sporov, ktoré by neodôvodnene bránili podnikom vykonávať ich činnosť. 
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Najzásadnejšie zmeny, ktoré zákon prináša: 

 

 Ustanovujú sa podmienky na zápis do zoznamu oprávnených osôb a kritériá pre 

oprávnené osoby (združenia na ochranu spotrebiteľov), ktoré sa budú uchádzať o 

podávanie vnútroštátnych a cezhraničných žalôb na ochranu kolektívnych záujmov 

spotrebiteľov. 

 Zavádza sa pravidlo, podľa ktorého neúspešná strana znáša trovy konania, s 

výnimkou spotrebiteľa (to je možné len výnimočne v dôsledku úmyselného konania 

alebo konania z nedbanlivosti zo strany spotrebiteľa). 

 Žalovaný obchodník má v konaní o žalobe na ochranu kolektívnych záujmov 

spotrebiteľov najneskôr do skončenia dokazovania právo uplatniť na súde námietku 

preskúmania, či oprávnená osoba spĺňa podmienky na zápis do zoznamu oprávnených 

osôb na podávanie žalôb na ochranu kolektívnych záujmov spotrebiteľov. 

 Zavádzajú sa povinné konzultácie oprávnenej osoby, orgánu dohľadu alebo 

samoregulačného orgán pred podaním žaloby o abstraktnej kontrole s dotknutým 

obchodníkom s cieľom dosiahnuť, aby tento upustil od porušovania právnych 

predpisov. 

 Zavedenie fikcie, že rozhodnutie súdu/správneho orgánu ktoréhokoľvek členského 

štátu o existencii porušenia kolektívnych záujmov spotrebiteľov môžu použiť strany 

konania ako dôkaz na účely akejkoľvek ďalšej žaloby proti tomu istému obchodníkovi 

pre ten istý postup. 

 Zákon zároveň zavádza systém sankcií (v prípade porušenia zákona) a systém 

odmeňovania (v prípade úspechu v konaní).  

 Týmto zákonom sa do slovenského poriadku preberá smernica Európskeho parlamentu 

a Rady o žalobách v zastúpení na ochranu kolektívnych záujmov spotrebiteľov. 

 

16. Zužuje sa pôsobnosť externých zodpovedných osôb 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 54/2019 Z. z. o ochrane oznamovateľov 

protispoločenskej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

 Účinnosť od 1.9.2023 

Prijatou novelou zákona o ochrane oznamovateľov protispoločenskej činnosti sa čiastočne 

zužuje pôsobnosť zodpovedných osôb, ktoré vykonávajú svoju činnosť na základe zmluvy 

a pôsobia mimo organizácie zamestnávateľa (externé zodpovedné osoby). 
 

Naďalej je možné delegovať niektoré úlohy zamestnávateľa na takéto externé zodpovedné 

osoby, a to v rozsahu prijímania a potvrdzovania oznámení závažnej protispoločenskej činnosti. 

Zamestnávatelia, ktorí zamestnávajú menej ako 250 zamestnancov a nie sú orgánmi 

verejnej moci môžu poveriť externé zodpovedné osoby aj preverovaním oznámení, avšak 

naďalej zamestnávateľovi zostáva povinnosť vykonávať preverovanie oznámení aj 

zodpovednou osobu v rámci jeho organizácie (internou zodpovednou osobou). 
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17. Stanovuje sa lehota na vydanie uznesenia o výške trov v civilnom konaní 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok 

 Účinnosť od 1.7.2023 

Prijatou novelou sa zakotvuje lehota na vydanie uznesenia k náhrade trov konania, a to v 

trvaní 60 dní odo dňa právoplatnosti rozhodnutia súdu prvej inštancie, ktorým bol nárok 

na náhradu trov konania účastníkovi priznaný.  

 

Podľa doterajšej právnej úpravy o nároku na náhradu trov konania rozhodoval aj bez návrhu 

súd v rozhodnutí, ktorým sa konanie skončilo - o výške náhrady trov konania rozhodoval súd 

prvej inštancie samostatným uznesením, ktoré vydával vyšší súdny úradník. Avšak 

absentovala lehota, do ktorej má byť uznesenie obsahujúce výšku náhrady trov konania 

vydané, po tom, ako bol už nárok súdnym rozhodnutím priznaný.  

 

Zakotvením lehoty na vydanie uznesenia k náhrade trov konania preto dôjde k posilneniu 

právnej istoty účastníkov konania a zvýšeniu kvality fungovania súdneho systému. 

 

18. Sociálna poisťovňa bude zverejňovať aj zoznam zamestnávateľov, ktorí si neplnia 

povinnosti 

 

 Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení  

 Účinnosť od 1.7.2023 

Na základe prijatého pozmeňovacieho návrhu k novele zákona, Sociálna poisťovňa už nebude 

zverejňovať len zoznam neplatičov odvodov, ale aj zoznam zamestnávateľov, ktorí si 

neplnia povinnosti, ktorých dôsledkom je nedoplatok na poistnom.  

 

Zamestnávateľ bude povinný oznámiť zamestnancovi, že bol zverejnený v takomto zozname 

do 14 dní od zverejnenia, a to písomne alebo formou SMS či elektronickou poštou. 

 

19. Zvyšujú sa sumy stravného pri pracovných cestách 

 

 Opatrenie č. 171/2023 Z. z. Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej 

republiky o sumách stravného 

 Účinnosť od 1.6..2023 

Účelom opatrenia je zvýšenie sumy stravného pre jednotlivé časové pásma ako nárokovej 

náhrady pre zamestnanca vyslaného na pracovnú cestu, a to v nadväznosti na vývoj indexu 

cien jedál a nealkoholických nápojov v reštauračnom stravovaní. 

 

Sumy stravného pri pracovných cestách boli naposledy zvýšené opatrením s účinnosťou od 1. 

januára 2023 na základe indexu cien jedál a nealkoholických nápojov v reštauračnom 

stravovaní za mesiac august 2022. 

 

Opatrením sa suma stravného pre jednotlivé časové pásma zvyšuje nasledovne: 

 

 5 hodín až 12 hodín trvania pracovnej cesty zo 6,80 eura na 7,30 eura,    

 nad 12 hodín až 18 hodín trvania pracovnej cesty z 10,10 eura na 10,90 eura, 

 nad 18 hodín trvania pracovnej cesty zo 15,30 eura na 16,40 eura.        
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Kontaktné údaje: 

 

Slovak Business Agency 

Centrum lepšej regulácie (CLR) 

Karadžičova 2 

Twin City A 

811 09 Bratislava 

 

clr@sbagency.sk 

02/203 63 193 

02/203 63 293 
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